

Секция «География»

Трансформация хозяйства городов, развивающихся на базе
старопромышленных районов

Гребенюк Анастасия Романовна

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический
факультет, Москва, Россия*

E-mail: Greanastasiya@yandex.ru

Целью исследования стало выявление особенностей развития и трансформации функций городов, развивающихся на базе угольно-металлургических и текстильных старопромышленных районов. Для достижения этой цели решались следующие задачи: выявление причин и признаков упадка старопромышленных городов, изучение трансформации хозяйственной структуры старопромышленных городов на постиндустриальном этапе, анализ региональной политики государств по отношению к старопромышленным городам. Особое внимание было уделено экологическому фактору трансформации хозяйства.

Первая промышленная революция в странах Запада приходится на Первый цикл Кондратьева (1790-1845 гг.), который характеризуется развитием текстильной промышленности и ремесленного производства. На данном этапе к основным типам районов развития промышленности относились крупногородские административно-торговые районы и их центры и мелкогородские районы диффузной индустриализации. При втором цикле Кондратьева (1845-1895 гг.) к ведущим отраслям промышленности добавились добыча угля, производство чугуна и стали. Основными типами районов развития промышленности помимо вышеперечисленных становятся районы тяжелой промышленности бассейнового типа на базе добычи полезных ископаемых. С конца XIX в. до второй половины XX в. такие районы прошли несколько этапов развития: зарождение (конец XIX в.), подъем (первая половина XX в.), стагнация (после Второй мировой войны) и упадок (начиная с перехода развитых стран на постиндустриальный этап) [2].

В зарубежной и отечественной литературе выделяют понятие старопромышленные территории [4]. В состав старопромышленных территорий входят как старопромышленные районы (old industrial areas), так и старопромышленные города (old industrial cities). Старопромышленный город – территория с исторически сложившейся концентрацией индустриальных отраслей, которые определяют экономическую, социальную и пространственную структуру города и не соответствуют условиям и требованиям постиндустриального этапа развития хозяйства [3]. В результате любой район, относящийся к старопромышленному, сталкивается с кризисом или деградацией на постиндустриальном этапе, а если речь идет о городах, то с урбанистическим кризисом. Страны Центра мирового хозяйства показывают позитивный пример в решении кризиса подобных районов. Проводимая региональная политика по отношению к таким городам и агломерациям, как Рейнско-Рурская, Манчестер, Ливерпуль, Лилль, Питтсбург и Детройт позволяет хозяйственной структуре старопромышленных территорий трансформироваться, и они занимают новое, нередко инновационное место в хозяйстве данных стран [1,3].

Литература

1. Глonti К.М. Старопромышленные регионы: проблемы и перспективы. Регионология №46, 2008. <http://regionsar.ru>
2. Грицай О.В., Иоффе Г. В., Трейвиш А. И. Центр и Периферия в региональном развитии. М., Наука, 1991
3. Приваловская Г.А., Тархов С.А., Трейвиш А.И. Территориальная структура хозяйства староосвоенных районов. М.: Наука, 1995
4. Стародубровская И., Лободанова Д., Борисова Л. Стратегии развития старо-промышленных городов: международный опыт и перспективы в России. Под ред. И. Стародубровской. М.: Институт Гайдара, 2011